

ஐந்தாம் பதிப்பு: ஐந்தாம் பதிப்பு ஐந்தாம் பதிப்பு! ஐந்தாம் பதிப்பு ஐந்தாம் பதிப்பு ஐந்தாம் பதிப்பு
ஐந்தாம் பதிப்பு ஐந்தாம் பதிப்பு! - ஐந்தாம் பதிப்பு -



"ஈழத்துத் தமிழ்க் கவிதை வரலாற்றில் அறிஞர் அ.ந.கந்தசாமியின் கவிதைகளுக்குத் தனியிடமுண்டு. சிறுகதை, கவிதை, நாடகம், மொழிபெயர்ப்பு, சிறுவர் இலக்கியம், உளவியல், விமர்சனமென இலக்கியத்தின் சகல பிரிவுகளிலும் வற்றெறிகரமாகக் காலப்பதித்த பெருமையும் இவருக்குண்டு. 'ஈழத்துத் தமிழ் இலக்கிய வரலாற்றிலே கவிதை மரபில் குறிப்பிடத்தக்க மாற்றம் நிகழ்ந்த காலப்பகுதி 1940ம் ஆண்டுகள் காலப்பகுதியாகும். 1940ம் ஆண்டிலிருந்து ஈழத்தில் முற்றிலும் நவீனத்துவமுடைய கவிதை மரபொன்று தோன்றி வளரத் தொடங்கியது. இக்கவிதை மரபைத் தொடங்கியவர்கள் ஈழத்தின் மணிக்கொடியெனப் பிரகாசித்த மறுமலர்ச்சிக் குழுவின் மைனர் களாவர். இந்த மறுமலர்ச்சிக் குழுவிலும் அ.ந.கந்தசாமியவர்கள், மஹாகவியெனப் புனைபெயர் கொண்ட உரூத் திரமபிரத்தி, இ.சரவணமூத்து என்பவர்களே கவிதைத் துறையில் குறிப்பிடத்தக்கவர்களாக இருந்துள்ளனர். இவர்களே ஈழத்தில் நவீனத்துவமுடைய கவிதை மரபையும் தொடக்கி வைத்தவர்கள். இவர்களால் தொடக்கி வைக்கப்பட்ட நல்ல கவிதை என்பதும் பண்பித்த மரபு வழிபட்ட உரூவ அம்சங்களையும், நிலபிரபுத்துவ சமீகக் கருப்பொருட்களையும் உள்ளடக்கமாகக் கொண்ட சய்யுளிலிருந்து வறூபட்டு நவீன வாழ்க்கைப் போக்குகளைப் பொருளடக்கமாகக் கொண்ட மவைது என்ற வரவிலக்கணம் உடையதாகவுள்ளது" என்று சலெவ்வி ஜுவானா என்னும் யாழ்ப்பல்கலைக் கழக மாணவியொருத்தியின் ஆய்வுக் கட்டுரையில் கூறப்பட்டிருப்பது அ.ந.க.வெ இன்றைய தலமொறை மறந்துவிடவில்லை என்பதையே காட்டுகிறது

[மறுமலர்ச்சிக் குழுவின்ரால் வெளியிடப்பட்ட சஞ்சிகையே 'மறுமலர்ச்சி' சஞ்சிகை. இச்சஞ்சிகையில் எழுதிய படபாளிகளையே மறுமலர்ச்சி எழுத்தாளர்களாகக் காணும் போக்கொன்று சலெவ்வி ஆழியானுட்பட இன்று இலக்கிய விமர்சனங்கள், ஆய்வுகள் சய்ய விரும்பும் பரோதனைப் பல்கலைக் கழகத்தின் தமிழ்த்துறையினசை சாரந்த சலெவ்வி துரையசுத்ர ஸன் போன்றவர்கள் மத்தியில் நிலவுவதாகத் தெரிகிறது. இது ஒரு பிழையான அணுகுமுறை. மறுமலர்ச்சிச் சங்கத்தின் உரூவாக் கி, அதில் பாடப்பட்டவர்களின் படபுகள் யாவும் மறுமலர்ச்சிப் படபுகளாகத்தான் கருதப்பட வேண்டும். உண்மையில் மறுமலர்ச்சிச் சிறுகதைகள், அல்லது மறுமலர்ச்சிக் கவிதைகள், அல்லது மறுமலர்ச்சிப் படபுகள், மறுமலர்ச்சி எழுத்தாளர்கள் என்று குறிப்பிடும் போது அது மறுமலர்ச்சி சஞ்சிகையில் எழுதிய எழுத்தாளர்களை மட்டும் குறிக்கவில்லை. அது மறுமலர்ச்சி காலகட்டப் படபாளிகளையும் குறிப்பிடுகிறது. அந்த 'மறுமலர்ச்சி' இதழினவெளியிட்ட மறுமலர்ச்சிச் சங்கத்தினவ உரூவாக் கியவர்களின் படபுகளையும் குறிக்கிறது. இதுவே சரியான நிலபாடாகவிரூக்க முடியும் என்பதனை கருத்து. சலெவ்வி ஆழியான, சலெவ்வி துரையசுத்ர ஸன் போன்றோர் இந்த விடயத்தில் கருத்துச் சலெவ்வி வணெட்டுமென்பதனை அவா. சி. மெளனகூரூ, மெள. சித் திரலகோ, எம். ஏ. நுஃமான் ஆகியோரால் இணைந்து எழுதப்பட்ட 'இரூபதாம் நெற்றாண்டு ஈழத்துத் தமிழ் இலக்கியம்' என்னும் நூலில் ஈழத்துக் கவிதையுலகின் மறுமலர்ச்சிக் கட்ட காலம் பற்றிக் குறிப்பிடும் போது அ.ந.கந்தசாமி, மகாகவி, நாஹ் குழியபிர நடராசன் ஆகியோரை

